

专题: 纳米电介质电-热特性

纳米电介质电-热特性专题编者按

DOI: [10.7498/aps.73.020101](https://doi.org/10.7498/aps.73.020101)

21世纪以来,我国经济社会持续快速发展,电力和电气化需求进入了高速增长期,这前所未有地使介电材料成为世界舞台上的焦点。介电材料是电容器、电力电子、微电子、嵌入式集成电路、电缆和发电机等的关键组成部分。其中,纳米电介质属于一类“具有纳米结构的多组分电介质材料”,自1994年Lewis教授首次提出纳米电介质理论以来,在近三十年的时间里发展迅猛且被誉为“未来的绝缘材料”。纳米介电工程的出现,推动了电工绝缘与微(光)电子器件绝缘材料的创新性发展。具有先进介电功能的纳米电介质材料的开发是驱动国家能源战略实施、维护电网系统运行及国家安全的重中之重。

当下,器件的微型化、集成化极大地带动了以集成电路为代表的微电子制造业的发展。但是,器件的高集成度必然伴随着高的功耗和发热,导致电介质材料出现严重变形、老化、损伤、碳化,极大地破坏电工装备及封装等的稳定性和可靠性。此外,高场下绝缘系统中空间电荷的积聚会引起局部电场畸变,加快绝缘老化甚至造成电击穿,产生严重的电气事故。而纳米电介质的介于宏观和微观之间界面区域的电介质行为,具有独特的时空多层次结构和优良的性质,在提高设备效能、缩小部件尺寸、节约能源和材料等方面效果显著。对于一些特定的领域,如特高压输电、高性能电机中的主绝缘材料、薄膜电容器中的储能材料、微电子行业中的低介电材料、电子设备中的导热材料,必须利用纳米电介质才能达到所需的性能指标。因此,为满足微电子、电力电气行业快速发展的需求,研究在多物理场下具有优异电-热运输特性的纳米电介质材料具有重要意义。

近年来,基于量子/尺寸效应、密度泛函、有限元模拟等理论方法,辅以新材料设计理念,科研人员通过研究纳米电介质的微观特殊结构、独特的表面化学和宏观界面工程逐步实现了对纳米电介质的电老化性能、短期击穿增强、介电、储能、导热等电-热特性的协同优化和提高。然而,目前关于纳米电介质材料电热特性的综合调控仍处于开发的初级阶段,纳米电介质的智能化转型与多功能化发展速度也相对迟缓。

为进一步提升纳米电介质研究领域的影响力,推动本领域专家学者的沟通与交流,《物理学报》组织出版“纳米电介质电-热特性”专题,重点关注纳米电介质电-热特性调控,从理论分析、材料设计及计算学等多角度介绍本领域的最新研究进展和未来发展趋势。鉴于纳米电介质电-热特性涉及物理、材料、电气等多学科的交叉,研究方向丰富,本专题只能重点介绍其中的部分研究成果,包括:纳米电介质物化特性,纳米电介质界面与表面,组成、结构与性能,纳米电介质智能化与多功能化(高/低介电、导热绝缘等),电介质测试、计算与模拟,纳米电介质材料应用等,与读者和同行共享。

(客座编辑: 查俊伟 北京科技大学)

SPECIAL TOPIC—Electrical/thermal properties of nanodielectrics

Preface to the special topic: Electrical/thermal properties of nanodielectrics

DOI: [10.7498/aps.73.020101](https://doi.org/10.7498/aps.73.020101)